

СПРАВКА

об итогах работы Паневежского ГО КГБ  
при СМ Лит.ССР по линии 2-го Управления  
КГБ при Совете Министров Литовской ССР

за 1974 год

В соответствии с задачами по дальнейшему улучшению агентурно-оперативной работы в свете требований, вытекающих из решений XXIV съезда КПСС, указаний КГБ при СМ СССР и Литовской ССР, контрразведывательная работа Паневежского ГО КГБ велась в направлении организации активного противодействия вражеским разведкам, пресечении их разведывательной и другой враждебной нашему государству деятельности.

Большое значение придавалось укреплению агентурного аппарата на ведущих направлениях и участках контрразведывательной деятельности, повышению эффективности его использования в современных условиях.

В системе мер по обеспечению государственной безопасности определенное место отводилось охране государственной тайны, режиму секретности, совершенствованию путей выполнения этой задачи.

Проводилась работа по усилению борьбы с изменой Родине, изучению и проверке лиц, имевших контакты с иностранцами, получивших из-за границы материальные ценности, а также лиц, в отношении которых поступили данные о возможной их причастности к спецслужбам противника.

В целях выявления возможно заброшенной в Литовскую ССР по делегальным каналам агентуры противника и создания

условий, которые исключили бы возможность легализации её в случае проникновения на территорию республики оперативным составом ГО проводился анализ оперативной обстановки в городе и районе с целью определения новых и уточнения существовавших уязвимых мест, куда может устремиться разведка противника.

С агентурой, доверенными лицами, кадровыми работниками, руководителями предприятий и учреждений проводилась работа по повышению бдительности с целью выявления подозрительных на агентов-нелегалов лиц.

Особое внимание агентуры и некоторых доверенных обращалось на разъяснение им основных признаков по распознаванию агентов-нелегалов.

С работниками паспортных столов, паспортистками домоуправлений и общежитий, работниками ЗАГСов, инспекторами по подбору рабочей силы проводилась работа по распознаванию признаков фиктивности документов.

В целях своевременного обнаружения вражеской агентуры, пытающейся устроиться на работу на предприятия и учреждения с большой текучестью рабочей силы используется находящаяся там агентура: "Юшка", "Саша", "Кальвис", "Григас", "Эгле", "Численко", "Шаров", "Уосис", "Пачясюнас", "Паледа", "Жалеи", "Паневежетис" и другие.

В целях усиления контрразведывательной работы по линии 2 Управления завербовано \_\_\_\_\_ агентов. Наиболее характерные вербовки:

Агент "КРЕВЕ", 1924 года рождения, со средним образованием работающий товароведом общепита города "Паневежис": "Креве" увлекается филателией и на этой почве поддерживает обширную переписку с филателистами зарубежных государств, среди которых в прошлом /1964/г. выявлен сотрудник НТС ЛЕВИНСКИЙ. Последний вёл обработку "Креве" в антисоветском духе и предпринимал попытки использовать его для сбора клеретнической информации. В 1964 году перехвачено письмо этой организации, направлявшееся по внутрисовязному каналу в адрес "Креве", в котором имелось тайнописное обращение к получателю, а также копия для нанесе-

ния тайнописи. Через некоторое время от ЛЕВИНСКОГО поступило второе письмо с наличием тайнописи.

В феврале 1974 года в адрес "Креве" поступило письмо из США от некого ПЕРКИНСА с двумя антисоветскими листовками НТС.

В будущем "Креве" будет использован в мероприятиях против "НТС" по изучению процессов и явлений среди филателистов, нумизматов и других коллекционеров, а также некоторых лиц, имевших контакты с иностранцами.

В 1974 году был подготовлен и завербован в качестве агента органов КГБ "ЯСУТИС", 1949 года рождения.

"Ясутис" в 1973 году женился на "П", родители которой имеют разрешение выехать на постоянное жительство в ФРГ. Агент "Ясутис" с женой от выезда в Западную Германию временно отказались. В связи с предполагаемым выездом родителей жены "Ясутиса" в ФРГ агент может быть использован в закордонных мероприятиях.

Шилутским РО КГБ, в связи с выездом в ФРГ, был завербован отец жены "Ясутиса" "П". В контакте с Шилутским РО КГБ нами велось изучение "Ясутиса" и подготовка последнего с целью проверки отца жены "П".

По семейным обстоятельствам "Ясутис" летом 1974 года уехал на постоянное место жительства в Гор.Шилуте, в связи с чем агент был переведен на связь в Шилутский РО КГБ.

Учитывая положительные личные, деловые и моральные качества агента "Ясутиса" последний может быть использован в контрразведывательных мероприятиях.

В процессе выявления лиц из числа связей реакционных эмигрантских организаций за границей нами был установлен двояродная сестра которого является активным деятелем реакционной эмигрантской организации прибалтов БАТУН в Нью-Йорке.

С нами была установлен оперативный контакт и в последствии он завербован под псевдонимом В. пропавше работы с было установлено, что он с встречался в городе Вильнюсе, когда она

в 1971 году в качестве туриста приезжала в Литовскую ССР. Было установлено, что к 4  
в Вильнюсе для встречи с ней приезжали и другие родственники.

интересовалась жизнью и их бытом, обещала еще посетить нашу республику. Агент 4  
завел переписку с 4  
и работу с ним продолжаем в плане изучения иностранки, ее связей среди родственников и других лиц, проживающих в Литовской ССР.

В 1974 году в агентурный аппарат органов государственной безопасности завербован с использованием компрометирующих материалов агент "Антанас", 1922 года рождения, участник карательного отряда в м. Межишкис, в доме матери которого находился штаб данного карательного отряда.

Агент "АНТАНАС" лично знаком и в настоящее время общается с некоторыми участниками этого отряда и их родственниками.

В процессе работы с ним до и после вербовки агент представил ряд сообщений, имеющих оперативный интерес для органов КГБ. Так, в отношении активного карателя КИРСНИСА, который в настоящее время скрывается, агент сообщил ряд неизвестных нам фактов.

Используется в <sup>(по ровности уабукишев)</sup> проверке ~~сигналов по~~ расстрелу бывшего директора мясокомбината ПАЛЕЦКИСА и агронома МИШКИНИСА, а также по изучению объекта дела оперативного наблюдения

Дирюса.

В дальнейшем агент "Антанас" будет использоваться в розыске скрывающихся организаторов, руководителей и активных участников злодеяний данного карательного отряда, а также для разработки лиц, подозреваемых в совершении особо опасных государственных преступлений.

Оперативно важным участком в розыске скрывающихся государственных преступников и в проведении контрразведывательной работы среди приезжающих в гор. Паневежис иностранцев из капиталистических стран является гостиница "Невежис".

В связи с этим в 1974 году из числа работников данной гостиницы, имеющих необходимые возможности для выявления лиц, подозрительных на государственных преступников и изучения

иностранцев, останавливающихся в гостинице "Невежис". Подготовлена и завербована в качестве агента "РАМУНЕ", 1944 года рождения.

За незначительное время сотрудничества с органами государственной безопасности агент "Рамуне" представила ряд сообщений, имеющих оперативный интерес. К сотрудничеству с органами государственной безопасности относится с интересом.

В настоящее время с агентом проводится работа по её воспитанию, как негласного помощника органов КГБ, обучению признакам, присущим агентам-нелегалам.

В дальнейшем агент "Рамуне" будет использоваться в контрразведывательных мероприятиях.

На обслуживаемых промышленных объектах завербованы три агента, в процессе работы с которыми за отчетный период получены материалы, представляющие оперативный интерес.

Уделялось внимание проверке, воспитанию и закреплению контакта с вновь завербованной агентурой и агентами, имеющими продолжительный стаж сотрудничества с органами КГБ.

Так, в процессе проверки агента "Степанова" были получены данные, что он читает антисоветскую литературу, полученную от своих связей, о наличии у него антисоветской литературы органам КГБ не сообщил. В прошлом агент "Степанов" в работе с органами КГБ характеризовался положительно, его честность и откровенность подтверждали литерная техника. Изучение "Степанова" показало, что он лояльно настроен к существующему строю, идеологически вредных суждений не допускает. Однако по своей политической незрелости попал под влияние своих связей. Учитывая эти обстоятельства, было решено провести со "Степановым" беседу. В беседе "Степанов" оперработнику признался, что он читал антисоветскую литературу, однако этому не придавал должного значения. Он передал оперработнику имеющуюся антисоветскую литературу. В дальнейшем со "Степановым" проводилась воспитательная работа.

Последующая проверка показывает, что он стал активнее работать с органами КГБ, представляет более интересные материалы, в том числе и на своих близких связях.

В работе с агентурой должное внимание придавалось их обучению контрразведывательным навыкам, воспитанию чувства преданности, а более перспективных агентов их подготовке к активным мероприятиям.

Так, агент "Композиторус" располагает связями за границей, представляющими интерес органов КГБ. Учитывая личные, деловые качества, а также возможности агента "Композиторуса" совместно с 4 Отделом 2 Управления был составлен план по его воспитанию и закреплению сотрудничества с органами КГБ. Проведенная работа с агентом дает основание предполагать, что он правильно понимает задачи органов КГБ и способен оказать выгодное нам влияние на свои заграничные связи.

По линии 2 Управления заведено 6 дел оперативной проверки. Наиболее характерные дела:

Дело оперативной проверки № 971 по окраске "Измена Родине в форме шпионаж выясняемый" на Григорьевского Юзаса Антано, 1921 года рождения, работающего на Паневежском заводе кабельных изделий "50-летия ВЛКСМ"

Григорьевский в 1965 году находился в туристической поездке по Балтийскому и Северному морям, во время которой посетил Финляндию, Швецию, Норвегию, Англию, Бельгию, ФРГ, Данию, ГДР и ПНР.

В 1968 году был в командировке в Италии и Югославии. В 1970 году в составе союзной делегации выезжал в Австрию.

В 1971-1972 годах Паневежский завод кабельных изделий "50-летия ВЛКСМ" получил агрегаты, некоторые из них оказались с дефектами.

По заявлению начальника производственно-планового отдела этого же завода ЯКЕЛИСА Григорьевского являлся инициатором вызова австрийских специалистов по устранению дефектов, хотя они могли быть устранены своими силами.

Весной 1972 года Григорьевский во время пребывания на заводе иностранных специалистов, тесно с ними общался.

Гришкавлюс аполитичный, поддерживает лиц, вернувшихся из мест заключения.

Не исключена возможность, что Гришкавлюс во время нахождения в капиталистических странах мог попасть в поле зрения спецслужб противника и использоваться ими в преступных целях.

Заведено дело оперативной проверки № 938, по которому проверяется Старкулис Бронис Антанас, 1943 года рождения, который с 28 сентября по 22 октября 1973 года находился в круизе по странам Средиземного моря. 16 октября во время пребывания в Риме /Италия/ на улице был задержан и доставлен в полицию, где подписал просьбу о предоставлении ему политического убежища.

В результате розыска со стороны остальных туристов Старкулис был обнаружен на железнодорожном вокзале Термини и доставлен в Советское посольство.

Нами проверяются сигналы, заслуживающие оперативного внимания, полученные от агентуры и доверенных лиц.

В 1971 году из Душамбе в город Паневежис прибыл Шибексая Рафал Петрович, немец по национальности, с эмиграционными настроениями. В 1973 году Шибексая оформлял документы на выезд в ФРГ, но выезд ему был отказан по режимным соображениям.

По данным доверенного лица "С" в настоящее время Шибексая опять оформляет документы на выезд в ФРГ. Шибексая скрывает сведения о своих братьях, один из которых проживает в Советском Союзе по измененным установочным данным и разрабатывается Управлением КГБ по Донецкой области по подозрению в принадлежности к агентуре разведорганов ФРГ, как возможный агент-незаконник.

Шибексая в прошлые годы проживал в разных местах Советского Союза, в т.ч. в Одесской, Московской,

Свердловской, Иркутской областях и Средней Азии, где работая шофером мог узнать данные о секретных объектах государственной важности.

Шибемарий нами взят в проверку и в зависимости от полученных материалов будет решен вопрос о заведении дела оперативной проверки.

В результате выявления лиц, имеющих контакты с иностранцами, 18 ноября с.г. от агента "Банялиса" поступили данные о том, что Гиллис Вяймас Яозо, 1932 г. рож. зам. директора Паневежского полевого техникума от своих родственников, проживающих в США получает много сертификатов, за которые покупает разные вещи. Кроме того сказал, что он часто бывает в Москве и побывал в американском посольстве, где ему помогли достать дорогостоящую киносъемочную камеру. Гиллис сказал, что он имеет "дхту" и в одном из районов Литовской ССР строит виллу.

По ранее полученным <sup>агентурным</sup> данным Гиллис пытался сконструировать радиопередатчик, который думал устроить на моторной лодке. Гиллис имеет новую автомашину "Волга" - М-24, купленную за деньги, полученные из США /данные уточняются/.

В последние годы Гиллис побывал на Кавказе, в Крыму, Риге, Таллине, Минске и в ряде других городах Союза ССР.

Мать Гиллиса в 1971 году по частным делам выезжала в США к своим родственникам. Сам Гиллис в 1973 году оформлял документы для выезда в США, но выезд ему отказан.

В настоящее время Гиллис нами взят в агентурное изучение с целью проверки вышеизложенных данных.

В процессе работы по делу оперативной проверки на Уасва В. П. /дело сдано в архив/.

ВАРЖИНСКАС нами установлен и сигнал в отношении его проверяется. Проводятся соответствующие агентурно-оперативные мероприятия.

1920 года рождения, проживающий в гор. Паневежисе, во время временной немецкой оккупации служил в полицейских отрядах "самозащиты".

имеет сходство со Витаутасом, который в 1941 году поступил в 4-ый полицейский батальон, дислоцировавшийся в гор. Каунасе. В начале 1942 года батальон был переименован в 7-ой полицейский и переведен на Украину в Винницкую область, где личный состав принимал участие в массовых расстрелах советских граждан.

Произведенной проверкой установлено, что автобиографические данные периода немецкой оккупации и первых послевоенных лет являются вымышленными.

Продолжается проверка полученных данных в отношении , после чего будет решен вопрос о заведении на него оперативной проверки с целью документации преступной деятельности и возможного привлечения к уголовной ответственности.

Учитывая то обстоятельство, что разведки противника рекомендуют своей агентуре, забрасываемой на территорию СССР по нелегальным каналам, устраиваться на работу в период легализации на предприятиях с упрощенным приемом рабочей силы, нами установлены доверительные отношения с рядом лиц, работающих на таких предприятиях.

Вскоре от них стали поступать информации, заслуживающие оперативного внимания.

От доверенного лица "Г" поступил сигнал, что начальник отдела снабжения Паневежского дорожного управления возможно проживает по фиктивным документам, так как его возраст, указанный в документах не соответствует действительности. В результате проверки установлено, что он в период буржуазного строя в Литве, а затем в период временной немецкой оккупации территории Литвы

служил в полиции, в послевоенное время поддерживал близкие связи с националистически настроенными лицами и высказывал недовольство Советской властью.

Разрабатывался по делу предварительной оперативной проверки с окраской "литовское националистическое подполье".

Получены также данные о несоответствии возраста из других источников.

Из Центрального Государственного архива получены подтверждающие сигнал материалы, а также данные о том, что некий служил в литовских фашистских полицейских отрядах "самозащиты" и надзирателем в Каунасской тюрьме, служащие которой принимали участие в массовых расстрелах советских граждан.

Проверку сигнала в отношении \_\_\_\_\_ продолжаем.

В процессе расследования преступной деятельности карательного отряда в м.Межишкес Паневежского района, участники которого совершили в годы временной немецкой оккупации ряд тяжких злодеяний, получены данные, что

года рождения принимал участие в расстреле семьи советских активистов ЛАСКОВЫХ. \_\_\_\_\_ являлся одним из организаторов и

К уголовной ответственности за данное преступление не привлекался.

В результате принятых оперативно-розыскных мер установлен в Акмянском районе. В настоящее время проводится дальнейшая документация преступной деятельности

С учетом особенностей оперативной обстановки, конкретных устремлений разведорганов противника, требований приказа КГБ при СМ СССР № 00245 и решениями Коллегии КГБ при СМ СССР от 20.03.74г. и КГБ при СМ Лит.ССР от 26.04.74г. нами составлен план совместных агентурно-оперативных мероприятий Паневежского ГО КГБ и Особого отдела КГБ при СМ СССР в/ч 05773.

В соответствии с планом вся имеющаяся агентура и доверенные лица тщательно инструктировались и направлялись на выявление лиц в непосредственном окружении военных объектов, в местах деловых и бытовых контактов военнослужащих, подозрительных

по своему поведению на агентов-нелегалов и скрывающихся государственных преступников. Значительное внимание уделялось также приобретению в таких местах агентуры и доверенных лиц.

Так, исходя из данного плана было приобретено доверенное лицо "Д", от которого вскоре поступили данные, что вблизи военного объекта проживающий во время гитлеровской оккупации служил в полиции на территории Белоруссии и в настоящее время проживает под измененными установочными данными. Ранее работал в качестве вольнонаемного в соединении, дислоцирующемся в гор. Паневежисе. Жена работает заведующей гарнизонного детского сада и имеет широкие связи среди офицеров соединения.

Произведенной проверкой установлено, что действительно служил во время Великой Отечественной войны в полиции. Место рождения и год рождения проверкой не подтвердились. Доказательств участия в расстрелах советских граждан получено не было.

Материалы в отношении переданы в ОО КГБ при СМ СССР в/ч 05773, где они были использованы при проведении профилактических мероприятий.

В период обслуживания промышленных объектов и работы с агентурой, доверенными лицами и советско-партийным активом получено ряд сигналов, заслуживающих оперативного внимания. По некоторым сигналам внесена ясность, другие находятся в стадии проверки.

Так, от агентов "Груодис" поступили материалы, свидетельствующие о том, что инженер завода точной механики "Р" нарушает установленные правила валютного обмена. "Р" взят в проверку и изучение с целью выяснения его связей, источников получения иностранной валюты и золота.

Были получены данные, что главный бухгалтер Паневежского сахарного завода "Я" приглашался японской фирмой "ИТОЧУ" на выставку школьного оборудования в Москве.

Результаты проверки дают основание предполагать, что связь "Я" с представителями японской фирмы не носят враждебного характера.

От агента "Виктор" поступили данные, что инженер завода точной механики "П" вынашивает изменнические намерения. В результате умелого подхода агента "Виктор" к "П" было выяснено, что "П" допускает политически незрелые суждения, однако он крепко привязан к семье и в данное время не принимает каких-либо действий для осуществления враждебных намерений. Агентурное наблюдение за "П" продолжаем.

В 1974 г. на обслуживаемых промышленных объектах с различным сроком пребывания находились иностранные специалисты и делегации из капиталистических и социалистических стран, в общем количестве 41 человек. Нами направлялась агента и доверенные лица на проверку лиц, попавших в поле зрения органов КГБ, а также на изучение советских граждан, имеющих намерение вступить в подозрительные контакты с иностранцами.

На заводе автокомпрессоров продолжительное время работает группа специалистов из ПНР. Были получены данные, что отдельные из них совершают спекулятивные сделки, нарушают установленный режим пребывания иностранцев в Лит.ССР. Об этих фактах было информировано 2 Управление КГБ при СМ Лит.ССР.

Из промышленных объектов за 1974 год в заграничные служебные командировки на разные сроки выезжало 12 человек, в том числе в капиталистические страны 3 человека. Среди выезжавших были наши агенты "Атом", "Ромашка", "Лайбас". На проверку и изучение выезжающих, а также после их возвращения активно использовались агенты "Каунас", "Студентас", "Груодас", "Решутас" и доверенные лица "П", "И", "М". Проведенная работа послужила более глубокому изучению и проверке нашей агентуры, а также созданию резерва кандидатур для возможных выездов в заграничные командировки в будущем.

Анализ полученных материалов за время проверки выезжавших лиц в заграничные командировки показывает, что кандидатуры для выезда были, в основном, подобраны правильно. Подозрительных и недозволённых моментов в их поведении как во время пребывания за границей, так и после их возвращения зафиксировано не было.

Агенты "Грузинскас", "Груодис", "Жайбас", "Ромашка" и доверенные "М", "И", "С" активно использовались по выявлению лиц, проявляющих повышенный интерес к секретным сведениям, выявлению нарушений в обращении с секретными документами, а также проверке лиц, допущенных к сов. секретным документам с наличием компроматериалов. Полученные материалы показывают, что грубых нарушений со стороны лиц, обладающих секретными сведениями не имеется. О некоторых нарушениях Инструкции 00166 были информированы руководители соответствующих предприятий.

Были проведены проверки секретного делопроизводства в семи организациях города. В ходе проверки в некоторых организациях как в АТП № 1, в стекольной фабрике выявлены грубые нарушения в обращении и учёте с секретными документами. Результаты проверки оформлены соответствующими актами, где обращено внимание руководителей предприятий, а также вышестоящих организаций об устранении выявленных недостатков и строгом соблюдении Инструкции 00166.

В ноябре 1973 года посольство США в Москве посетил Ровилайка Витаутас-Антанас Антано, 1935 года рождения, преподаватель физкультуры школы-интерната, проживает в гор. Паневежисе, ул.

Ровилайка посольство посетил сопровождая свою родственницу МАСЛИНАУСКЕНЕ, 1900 года рождения, имеющую разрешение на выезд в США. Факт посещения посольства Ровилайка от окружения не скрывает. Последний по работе и в быту характеризуется положительно, компрометирующих материалов на него в процессе проверки не поступило, секретами не располагает. Доверенное лицо "Т" сообщило, что его поведение после возвращения из Москвы не изменилось.

За отчетный период проводилась соответствующая работа в разрезе мероприятий "Мираж" с целью розыска возможно действующей вражеской агентуры, принимающей односторонние

передачи Эстерзундского радиоцентра разведывательной службы противника. Каких-либо материалов, заслуживающих оперативного внимания не поступило.

В 1974 году нами на 42-х лиц представлен список в I Отдел 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР, которые подлежат проверке в плане мероприятий "Альфа-2".

Часть жителей гор.Паневежис и Паневежского района ведет переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах. Исходя из наличия оперативных материалов можно сделать вывод, что переписка двухсторонняя и, в основном, родственного характера.

В прошлом отдельные из них по частным делам выезжали за границу /ГИЛЕНЕ, ИОФЕНЕ, ИВАНОВЕНЕ, КАМРИС, МАСКУЛИС, ПАДЕМЕЦКЕНЕ, ПЕТРОНЕНЕ, ШОНТЕНЕ, БЕНОТАС, БАЛЮКОНИС, ЮГЕЛИС, СТАКЕНЕ, ГЛОВАЦКАЯ/. В настоящее время выезжавшие за рубеж оперативного интереса не представляют за исключением Бенотаса, который нами взят в агентурное изучение.

В адреса лиц, имеющих родственников в капиталистических странах поступают материальные ценности в виду посылок, денежных переводов и ценных подарков.

Из числа лиц, получивших автомашины оперативный интерес для органов КГБ представляет Велна Рамигиус-Генрикас Иона, 1937 года рождения, инженер на заводе автокомпрессоров.

Отец Велни служил в полиции. Мать была выселена в отдаленные районы СССР.

Велна родственников за границей не имеет, переписки не ведёт. В США проживают родственники жены Велни МАЖОКАС Витаутас /он же МАТАЙТИС/ и

САРОКАЙТЕ Марите. С ними Делшеке имеет  
письменную связь.

Делна из-за границы получил две авто-  
машины. Проверку и изучение Делю продол-  
жаем.

Данными об установках, ухищрениях по материальному  
стимулированию спецслужб противника не располагаем.

В целях активизации контрразведывательной деятельно-  
сти Горотдела нами намечены агентурно-оперативные мероприя-  
тия в отдельном плане на 1975 год.

НАЧАЛЬНИК ПАНЕВЕЖСКОГО ГО КГБ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР

майор -

*Ю.И. Мартинкевичус*  
Ю.И.МАРТИНКЕВИЧУС

№ 3811

09.12.74г.